"啤酒饮料矿泉水、花生瓜子八宝粥"

从火车售货车里看消费大变化

"啤酒饮料矿泉水、花生瓜子八宝粥,前面的旅客麻烦让一让。"在福州开往广安的 K4186 次火车上,熟悉的吆喝声再次响起。售货员李洪杨推着销售副食品的售货车,3 个多小时穿过 12 节车厢,卖出了 30 多箱矿泉水。

"可别小看这辆售货车,它相当于火车上的超市。这些售货车,也见证了改革开放以来的社会变化。"南铁福州客运段的餐车主任杨伟建说,他从1981年便开始在列车餐车上工作,亲历了手推售货车从无到有的过程。

"我刚工作的时候,列车上还没有人推着车卖副食,都是售货员坐在餐车等着乘客来买。"杨伟建说,20世纪80年代初,副食品还属于稀罕物,很多副食品只有到上海才能买得到。他们列车上虽然只有猪油糕、鱼皮花生等几种副食品,但还是趟趟车都卖脱销。

进入20世纪90年代,随着社会经济大发展,手推车开始出现,售货员要推着售货车挨个车厢销售,吆喝叫卖也随之出现。

"也不知道谁先开始的,但大家一个学一个就传开了,刚开始叫卖的是'香烟可乐鱼片干矿泉水'。"杨伟建说,那时候很多人也不太富裕,他们售卖的这些零食

中,没有一种是超过 10 元钱的。一包三毛多,价格便宜又能解馋的鱼片干最受乘客欢迎。但因为火车客流量大,一趟车跑下来,一个售货车也能销售上万元的货物,效益十分可观。

此后,随着商品的不断丰富,售货车里的货物品类不断增加,吆喝声也先后经历"香烟啤酒可乐鱼片干矿泉水""香烟啤酒矿泉水,花生瓜子八宝粥""啤酒饮料矿泉水、花生瓜子八宝粥"等这一系列的变化。

"明显能够感受得到的是,这两年来,乘客消费能力和消费观念发生巨大转变。"K4186次列车的餐车服务员杨小妃说,她2004年做售货员时,售货车上

都是两元的矿泉水,虽然不贵,但并不好卖。很多人认为花钱买水太奢侈,宁愿穿过拥挤的车厢,去接开水喝。而2元一包的瓜子,能够消磨很长时间,因此最为畅销。

"但现在,普速列车的售货车上,卖得最好的恰恰就是矿泉水。"杨小妃说,现在她们分别提供2元和5元的矿泉水,大家反而更愿意去买5元的大品牌矿泉水。

"乘客对价格越来越不敏感, 但对品质和品牌的要求却越来越 高。"李洪杨说,这种变化在动车 高铁上体现得更为明显。

"咖啡奶茶冰激凌,有需要的吗?"杨小妃说,动车售货



车上卖的这些食品,以前确实 难以想象。"动车上的噪声小, 不需要像在普速车上这样大 声喊,吆喝声也变得更加温柔好听了呢。"

/ 新华社

2019年春运"温暖回家路" 专项服务启动

公安部 22 日发布,为 做好 2019 年春运保障工作,广东、广西、福建等春 运重点省、自治区交警总 队启动 2019 年春运"温 暖回家路"专项,推出"回 家地图"系列在线服务。

据介绍,"温暖回家路" 专项 2018 年春运首次启动,依托电子地图,为自驾动,依托电子地图,为自驾出行、摩托返乡人群提供行经路线交通安全提示信息,不仅实现交通安全信息区域共享,还实现了服务内容和安全信息的个性化服务。据不完全统计,推荐组队 返乡路线 11 条次,合计3600 多公里,207 个春运服务站信息接入"暖心地图",为摩托骑行人免费发放交通安全反光背心6000 余件。

今年春运,"温暖回家路"专项服务范围更广、功能更全。"回家地图"系列在线服务针对摩托车、驾车返乡群众的春运安全出行场景,提供安全信息精准发布、安全路线精准推荐、高峰流量引导调度、违法行为群众举报、危险事件救援求助等五方面服务。

针对摩托车骑行返乡 人群,"回家地图"升级中 "暖心地图"功能,在高德地 图内搜索"暖心地图"关键 词即可找到身边的春运服 务站和摩托车免费维修点, 至目前已经上线了 202 个 春运服务站与75 个摩托车 免费维修点的位置信首。 "回家地图"包括全国可入 摩托车骑手躲避禁限行,还 支持跨城导航规划,以及骑 等提供了沿途天 和春运服务站提示。

/ 新华社

警方提示:

春运出行 谨防车辆盗窃案件

春节将至,选择用开车的方式走亲访友以及外出旅游的人们越来越多。警方提示,春运期间是盗车案件高发期,广大车主要加强车辆防范意识,做好安保工作。近日,成都市民张先生向警方报案,自己的一辆丰田汽车停在路边仅两小时后被盗。警方调取监控后发现,盗取张先生车辆的小偷在张先生锁车时按下了电子干扰器,使得电子锁失效,待张先生离开,小偷便将汽车偷走。成都市公安局高新分局石羊派出所民警向必松提醒,车

辆盗窃案频繁发生与车主的粗心大意有很大关系,车主停车时一定要养成锁车后再用手拉一下门把的习惯,确定门已经锁牢后再离开。警方提醒,春节期间偷窃团伙活跃,汽车盗窃类作案往往发生在凌晨,建议广大车主停车尽量选择有人看管的正规停车场,车主不在车内时,要检查好车窗、天窗等是否关闭,临时短暂离开车也要熄火拔钥匙。同时,贵重物品、现金、手机、电脑等尽量不要放在车上,做好车辆防盗。/新华社

列车上的"幸福照相馆" 定格回家的喜悦



每一次回家团聚,对在外奋斗的人来说,都是幸福的时刻。 20日,春运大幕拉开前一天,杭州开往兰州的T112次列车上挤满了旅客,而列车上的工作人员已经为回家的旅客们准备了一份特殊的礼物……

喜庆的背景墙前,随着相机的快门按下,旅客陈玉琴和她的爱人手中拿着春联和中国结、微笑着依偎在一起的温馨画面,在列车上的"幸福照相馆"中定格。

"这是第一次在回家的火车上拍照,而且还打印了出来,很开心。"陈玉琴说,她从老家甘肃天水来到杭州打工,一年到头忙着工作,平时也没时间跟爱人一起好好拍张照,这次的经历很特别,给了她一个意外惊喜。

据了解,为了给旅客留下一份独特的春运记忆,上海铁路局杭州客运段在杭州开往兰州的 T112次特快列车的餐车上临时搭建了一座"幸福照相馆",请了专业摄影师为来往的旅客免费拍摄照片,用一张张打印出来的照片,记录下他

们回家路上的幸福瞬间。

同时,列车上还为旅客提供了个性手牌、春联、猪年吉祥物等各式各样的拍照道具,配合红色、喜庆的背景墙,拍出的照片也充满了年味。只要几分钟,旅客就能收到打印好的照片。

为什么会想到在列车上搭建一座"幸福照相馆"?车上的列车长俞洁告诉记者:"一年一度的春节就要到了,在外奔波的旅客们也都忙碌了一整年,我们想让列车上的乘客可以在即将到家的时刻,记录下回家路上最开心、最幸福的瞬间。"

另外,在"照相馆"旁边,还准备了专门印制的春运特色明信片,旅客可以在上面写上祝福语和地址。只要投进车厢里特别设立的"幸福邮筒",列车乘务员就会在退乘后,及时将明信片寄往全国各地,把旅客的思念也一起寄回家。

随着春运的到来,T112次列车客流也迎来大幅增长,据俞洁介绍:"近期,杭兰列车上的客流

以在外打工返乡的旅客和学生旅客为主,长途的旅客比较多。针对不同的旅客,列车上还推出了一系列便民服务,让乘客们可以在回家路上感到舒心和放心。"

比如,针对儿童旅客,乘务人员会向家长发放"安全提示卡",宣传儿童乘车的安全知识,列车长还随身携带儿童喜欢的卡通贴纸,奖励给儿童旅客,鼓励小旅客安全乘坐火车;针对老人、病人、孕妇旅客,列车把他们列为重点关注和关爱的旅客,会为他们提供优先补卧、送餐到位、提拿行李等服务。

此外,列车长还在全列车公布 列车长服务热线,只要旅客有什么 困难麻烦、意见建议就可以拨打电 话,列车长第一时间就能回应。

上海铁路局杭州客运段杭 兰车队党总支书记高艳说:"在 外辛苦打拼了一年的旅客回家 过年,这是他们最轻松和开心的 时刻,我们希望用一张照片、一 张明信片,也能让旅客感受到温 暖。"/新华社